习作教学同课异构  中小学段同台研讨

——淮安市“顾琴特级教师工作室”第43次活动圆满结束

12月4日初冬时节，淮安市“顾琴特级教师工作室”联合徐州市“三师工程”项目，共同举行了“统编教材习作教学研讨活动”，这也是工作室第43次研讨活动。这是一次特别的研讨，中小学段同台，习作教学同课，以更为宽广的视野研读统编教材，以更为深刻的理念解读习作教学。本次活动在淮安市盐河中心学校隆重举行。

【6位教学名师，打造习作精品课堂】

习作编排是统编教材编写的创新之处，除了单元有习作任务，在小学阶段的中高年级还有专门的习作单元。习作教学“从哪里出发，要到哪里去”一直是语文教师之问。本次活动进行了小学四年级、六年级，和中学七年级的同课异构，力图通过二、三、四学段的习作教学研讨，推动习作教学的方式变革。
徐州铜山柳泉实小胡永亮老师、淮安市实验小学李皖怡老师进行四年级《记一次游戏》的同课异构，淮安市清江浦区教师发展中心钟婕老师、徐州铜山刘集实小刘秀老师进行六年级《我的拿手好戏》同课异构，徐州新沂市第八中学陈莲红老师、淮安市盐河中学韩宝委老师进行七年级《记事要突出中心》同课异构。6节课均是记事的习作内容，6位教学名师深度解读教材，基于“课标”的学段要求，以及学生的已有经验，拟订不同的教学目标，使用不同的教学策略，架构不一样的习作课堂。学生在教师的引导下，教学目标达成度较高，习作完成效果较好。
【3位骨干教师，分享习作实践经验】

学生习作能力的提高，不仅需要“习作课”的学习实践，还需要常态的阅读积累与习作练习，来自徐州的3位骨干教师从习作实践出发，分享了他们朴素的实践经验，可供老师们思考和模仿。徐州睢宁县新城区实验学校周英侠老师做《细节描写让作文摇曳生姿》的分享，她从细节目标、细节分类、常见方法、写作关键、学以致用等几方面分享了日常的习作经验，重点结合七年级的语文教学，分享了常见细节描写的方法——从《孔乙己》体会肖像细节描写，从《红楼梦》领会语言细节描写，从《背影》描摹动作细节描写，从《最后一课》感知服饰细节描写。

徐州新沂实验学校晁成江老师做《架设名著与写作的虹桥——以<水浒传>为例》的分享，他从“读水浒，写故事”“读水浒，写江湖”“读水浒，写传记”“读水浒，品人物”四方面展示他的习作教学做法。徐州新沂实验学校张艳红老师做《班级史记，让孩子遇见更好的自己》，从缘起、实践、反思三方面分享了班级史记的开展经验。经验分享后，还进行了与现场与会教师的有效互动。

【1位特级教师，解读习作教学要点】

江苏省小学语文特级教师顾琴副校长，作为工作室领衔人为与会教师做《落实语文要素 教好单元习作》的讲座，她从“整”字讲起，强调了统编教材习作的“单元意识，以本次活动四年级《记一次游戏》的教学为例，阐述了“把握序列，找准定位”“聚焦目标，前后联系”“设计支架，精准训练”“持之以恒，形成素养”四方面的内容。顾校长对统编教材有着深入的研究，曾承担五年级上、下两册部分单元的教学用书的编写与设计，她还身体力行地进行统编教材的课堂实践和专题讲座，为广大一线教师使用统编教材提供了样本，解答了疑惑。

【1位大学教授，重构习作教学思维】

尹逊才教授来自江苏师范大学教师教育学院，他有着深邃的教育思想、深刻的教育理念，还有着“大学教师教小学生”的实践经验。因此，他做的报告《统编教材写作教学分析》给予与会教师深刻的印象，他深入浅出地分析写作教学的理论知识，分析当下写作教学的现状，提供更适切的写作策略，这样的报告通俗易懂，可操作性强，还启发教师们思考。

这一次活动大胆尝试，实现了跨越中小学段的教学研讨。这样的创新，让参会的每位中小学语文教师都受益匪浅，不仅了解本学段的教学目标，更通透了前后学段的教学要求。工作室将继续扎实推进统整研讨，真正提升教师教育理念、发展素养的目的。
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